

# 我国近十年目录学研究的回顾与思考

乔 好 勤

西方图书情报领域在六、七十年代完成了两项重要的革命：方法论和 MARC。

方法论的变革使图书馆学目录学研究中的历史方法、定性分析方法的比重相对下降，定量分析方法为人们所普遍接受，广泛地利用数学知识为文献变化规律、为目录工作和图书馆工作的各种现象与过程制作数学模型，系统论控制论方法的应用为目录学研究开辟了新的领域，形成了一些新的学科分支。

方法论的变革也为目录工作自动化研究提供了工具。1965年美国国会图书馆以艾芙拉姆夫人为首的“情报系统专家办公室”开始了“用机器记录国会图书馆的目录数据”的研究。1966年进行正式的 MARC 试验，1967 年机读目录 MARC 宣告实验结束，1969 年 3 月正式出售 MARC II 磁带版目录资料，完成了一项改变全球图书情报工作性质的划时代的革命。

然而，正是在这重要的十年，我们却关起门来闹“革命”——“内乱”，1974年，封闭的大门打开了一点，在周总理关怀下，作为文献工作自动化基础的汉字信息处理技术的研究748工程被列入国家重点科研项目。刘国钧先生在非常困难的条件下，向我国图书情报界、目录学界翻译介绍了美国的 MARC 计划及其进展，在全国引起极大的震动，也为新时期的目录学研究揭示了序幕。

1979年彭斐章、谢灼华教授发表了《关于我国目录学研究的几个问题》一文，从目录学研究对象、目录学史、专科目录学、目录学方法等几个方面，总结了过去，提出今后研究的重点，对近十年的目录学研究起了一定的作用。但是从1977年到1980年发表的

近两百篇目录学的文章来看<sup>①</sup>，其论述的主题大多是“文革”前的延续，关于目录学的对象的讨论最为典型。其它诸如关于列宁与书目、鲁迅与书目、目录学与读书治学、目录学与其它学科的关系、互著和别裁、提要等等，大体上没有超出五——六十年代议论的主题范围。但是，这一时期目录学研究生的招生、目录学研究资料的搜集编印、中国图书馆学会学术委员会下目录学组的建立、书目文献出版社的建立，为以后的目录学的发展准备了条件。1978年成立了全国古籍善本书总目编辑组，同时民国时期总书目的编辑工作也着手进行。1980年3月召开了全国第一次联合目录工作代表会议，9月召开了第一次全国机器检索学术讨论会，1979年底成立全国文献工作标准化技术委员会并下设书目著录分委会等等，说明我国书目编制和目录工作标准化自动化开始迈出了新的步伐。

1981年以后，除老一代目录学家继续进行目录学研究外，一批受过正规训练的目录学研究生相继毕业，一部分目录实践工作者和本科毕业生也开始涉足目录学研究。他们出于历史的责任感，用新的思维方法，积极投入目录学研究，发表了一批内容新颖、有开拓性的文章。不论从研究领域，还是从研究深度看，显然有了较快的发展。据不完全统计，1981—1984年发表论文至少有580多篇<sup>②</sup>，显示了目录学研究由恢复阶段进入了迅速发展时期。

1982年武汉大学北京大学合编的《目录学概论》一书由中华书局出版。这是解放后我国正式出版的第一部目录学教科书。虽然它沿用了“论、史、法”的体系结构，但全面总结和吸收了解放后目录学研究的成果，

摆脱了以史概全的旧格局，被全国大部分图书情报系科选用为教材，获国家教委优秀教材一等奖。不久又出版了吕绍虞的《中国目录学史稿》和王重民的《中国目录学史论丛》等。这些著作有的是文革前的旧稿，有的是新编新著，反映了作者对目录学研究的浓厚兴趣及学术基础。

1983年在沈阳召开了全国目录学专题学术讨论会，从参加会议的64篇论文的内容来看，它集中反映了我国目录学研究主要课题和新的动向，对于促进新时期目录学的发展有不可低估的作用。

1984年底，中国科学院图书情报系统以“二次文献工作的理论与实践”为中心议题召开了第四次科学讨论会，对信息时代的二次文献工作面临的问题和对策、二次文献工作的意义和前景的讨论，丰富了当代目录学的内容，给目录工作者以很大的鼓舞。

与此同时，情报界对建立我国文献检索刊物的问题进行了长时间热烈的讨论，具有重要的实践意义和理论意义。

1985年和1986年，发表目录学论文228篇，1987年以来的两年未计。

经过前几年的努力和开拓，目录学研究的领域扩大了，一些认识上的分歧，逐渐明确并趋于一致，当然，随着目录学的深入发展，又会出现新的分歧。把图书馆系统的目录工作、情报单位的二次文献工作、出版发行和档案系统的目录工作，以及各科研部门的书目索引工作等作为一个整体来考察，建立国家书目控制系统，把书目情报服务、目录工作标准化、自动化、书目工作组织管理纳入目录学研究范围，根据现代科学技术发展的需要，建立新的目录学理论体系，将成为大家思考的重要课题。

1986年正式出版的中央广播电视台大学教材《目录学》一书，总结吸收了近年来的研究成果，是根据目录学的发展和时代的需要，对适应信息社会的目录学体系的有益探

索。

为了互通信息，交流经验、集中讨论大家共同关心的课题，1986年初，一些中青年目录学研究者自发组成“目录学研究通讯小组”，采用“笔会”形式开展学术活动，为目录学研究增添了新的活力。

这一时期正式出版了《目录学论文选》和《目录学资料汇编》，其意义不仅在于给目录学界提供了一部复制的论文资料，而在于以正式出版物的方式，对建国以来目录学研究予以总结，肯定了目录学在一些重要问题上取得的研究成果。

在专题和专科目录学研究方面近年来取得了较大的进展，积累了丰富的资料，此时陆续结集成书。同时作为专科目录学的延续和扩展的有关社会科学、自然科学的文献检索系列教材也相继问世，在种类繁多的史学史、工具书研究著作中、也都有目录学的内容，反映了目录学研究的不断开拓和不断深化。苏联《目录学普通教程》和美国《索引的概念和方法》的翻译出版，以及许多国外目录学论文的翻译发表，反映了中外目录学交流的加强。姚名达《中国目录学史》、陈国庆《汉书艺文志汇释》、顾实《汉书艺文志讲疏》、叶瑛《校讎通义注》、王重民的《校讎通义通解》及其它一些古典书目著作的注释出版或再版，为目录学研究提供了大量的历史材料。

新时期十年的目录学研究，是在窒息沉睡十年之后，背负着历史的重担，接受时代的重托，迎接新技术革命的挑战的。这是一个复杂的历史时刻。客观条件和现实环境使目录学研究在困挠、迷惘、冲突和碰撞中探索前进。但目录学毕竟经受住了一次严峻的考验。它从困挠和迷惘中走出来，在继承中华两千年优秀目录学遗产的基础上，大胆吸收国外目录学先进思想和方法技术，消化、融合、改造以丰富自己的研究内容，逐步建立新的目录学理论体系，并努力和目录工作

实践结合起来，为建立我国书目情报体系和实现国家书目控制提供思想指导和理论基础。十年里，能发表这么多的论文，出版这么多专著，组织这么多活动，这在中国目录学史上是不多见的。

十年目录学研究成绩巨大，进步明显，无可否认。但是，十年目录学研究的发展并非一帆风顺，其中有冲突，有困惑，又由于主观客观条件的限制，与其它许多学科相比，仍然步履蹒跚，跟不上时代的需要。

从五十年代到八十年初，由于图书馆学和情报学的迅速发展和各相关课程的开设，学科和课程之间出现了大量交叉；编目方法让给了图书馆目录，目录编排法让给了分类、主题和检索语言，目录索引的查找利用让给了工具书，科技书目索引的检索有了科技文献检索课，版本与古籍目录有了图书馆古籍编目课，目录工作现代技术由图书情报现代技术去研究，连刚刚出现的计量书目学、书目控制论，现在也由情报学抢先，建立了文献计量学、情报控制论，这样，传统目录学留给自己的研究领域，除了理论，就是目录学史。

难怪一种危机感时时困扰着目录学研究者。有人强调目录学的特点，高擎独立的旗帜；有人竭力论述目录学与相关学科的异同，以示区别；有人惊呼有被诸强鲸吞的危险。不管其表现形式怎样，都是这种危机感的表现。

目录学陷入这种困境的原因，有主观的，也有客观的，其中受传统目录学思想的束缚太重，应变能力太差，是一个重要的因素。它表现在五个方面：理论体系；方法论；传统观念；知识结构；理论与实践的关系。

### 其一，关于目录学理论体系问题。

目录学知识被许多学科所利用，所攫取，而留给自己的日见贫乏。这件事本身就说明了旧的目录学体系被动摇。

从三十年代到八十年初，不管目录学研究取得何种重要的成果，但一种严密的逻辑结构体系并没有确立起来。以余嘉锡为代表的传统目录学派，基本上是章学诚目录学思想的阐述和完善；以杜定友为代表的新目录学派，彻底否定传统目录学，而所建立的仅只是目录学的某一部分——图书馆编目学。姚名达则囊括古今，兼融中外，《目录学》一书首创“论、史、法”结构，但他的主要贡献在于目录学史方面，理论方面的思考显得相当薄弱，而过于短暂的生命，影响了他对目录学理论方面的建树。

解放后，王重民、吕绍虞及当时的许多青年目录学研究者，开始用马克思主义方法论来探讨目录学研究问题。讨论是认真的，方向是正确的，但很可惜，提出的问题尚未得到解决，对已形成的认识尚未来得及总结，就被突如其来的“十年动乱”卡住了，留给我们今天的仍然是姚名达的“论、史、法”模式。

“论、史、法”结构自有其长处，在四、五十年代也有过一些影响，但它算得上一种理论体系吗？作为一种理论体系应该是建立在一种方法论基础之上的许多理论、概念彼此密切相连的有机整体、以此来绳“论、史、法”，它只能算作目录学的块状结构，分别代表目录学的三个组成部分，称之为体系是不恰当的。即使把“论、史、法”看作一个知识框架，在迅速发展、支流繁多的当代目录学面前也日渐捉襟见肘。当代目录学的许多重要研究内容，如书目控制、计量目录学、书目情报、目录工作组织管理、目录工作标准化、自动化等就是“论、史、法”结构框架所无法包括的。

理论是实践的概括总结，“理论由实践赋予活力。”既然传统的手工的书本式的目录工作在逐渐地被现代化自动化目录工作所取代，既然目录工作的社会组织形态由个

体的分散的体制逐步过渡到国家和国际书目控制，旧的目录学理论赖以存在的社会实践已经发生变化，用新的目录理论体系代替旧的理论体系自是必然的了。近几年人们热衷于目录学体系的研究和讨论，就是这种变革的反映。有人干脆认为，它应该是以“书目情报”为起点，根据“知识—文件”的逻辑顺序，由应用原理、发展原理、理论原理三个层次构成的一个原理体系。

用新的目录学体系代替旧的目录学体系这是必然的，但它必须在认真剖析了两千多年目录工作发展的历史、总结了当代全部目录工作实践、对目录工作的未来有了一定的认识之后，才能建立起来。体系是客观实践和时代的产物，需要几代人共同的努力。因此，“一个新的目录学体系正在形成”的提法比较切合实际。

## 其二，关于方法论问题。

科学理论的建设在一定程度上取决于科学研究所的方法。“如果在解决问题的关键时刻，不去研究思维过程本身，也就是说导入新的思维方法，是不能顺利进行的。”<sup>1</sup> 在过去的目录学教材和论文中很少谈到方法论的问题。1982年我在《现代科学技术与目录学的发展》中强调“吸收其它学科领域里的知识，移植科学史上出现的各种方法，根据本学科的特点，形成自己的方法论体系。”同年出版的《目录学概论》也谈到“关于目录学数学化的趋势”和“关于目录学的研究方法”问题。几年来发表了不少专门研究某一方法在目录学中的应用的文章，主要侧重于控制论、系统方法、数学方法等。这些论文有的介绍了有关这方面研究的进展，有的阐述了某一方法引进目录学的意义，有的探讨了向目录学渗透的机制，还有人专门讨论了目录学史的研究方法。我们可喜地看到，不少论文和专著已经自觉地应用统计、调查、系统论、信息论的方法，使得研究的水

平有了较大的提高。但是，对于目录学方法论的整体研究、对建立目录学方法论体系的探讨还显得十分不足。

由于各科新的方法的导入，目录学研究领域产生了一些新的分支。数学和统计方法的应用，形成了计量目录学，使文献和书目信息的分析量化，在书目情报服务和书目工作自动化方面发挥了作用。有人强调要“逐步确立计量目录学的体系和基础理论”。甚至认为“当代目录学是计量目录学的时代。”控制论方法的应用，形成了书目控制论，为各国及世界范围的书目工作一体化提供了理论基础，有人认为“目录学是研究对所有图书文献资料实行目录控制的理论和方法。”不应该把“书目控制作为现代目录学的一个分支学科”，而应“作为现代目录学的主体”。系统方法已经广泛地应用于目录工作组织管理、目录工作自动化的研究和建设，有人提出“目录系统工程”的概念。

近几年在其它学科领域，一些年青人抓住一种新思想新方法，就建立一个什么“学”的现象，已引起人们的警觉。而在目录学领域，似乎要稳妥得多，甚至有点过于老成持重。有的人思想还没有从传统的束缚中完全解脱出来，对新的知识持冷漠观望的态度。我们希望能有更多的同志投入这些新课题的研究，对这些新课题的研究下点苦功夫，广泛深入地调查研究，持之以恒地积累资料，站在新的高度进行概括分析，使我们的研究达到一个新的水平。

## 其三，关于观念和知识结构问题。

观念：人们的思想、意识、观点，也即“过去印象在意识中的再现”。传统观念是在人们头脑中长期积累下来的较为稳定的心理积淀。当事物已经发生了变化时，有的传统观念往往落后于事物发展的需要，束缚了人们的思想。

由于我国目录学历史悠久，许多目录学

理论和方法发挥过重要作用，影响深远；近现代目录学家对古代目录学又缺乏深刻的批判，继承多于创新，所以传统目录学思想在人们头脑中还占据着很重要的地位，影响目录工作和目录学研究在新的形势下开拓前进。

管见所及从下述几个方面逐步改变旧的传统看法，更新观察和思考问题的方法很有必要。

1. 目录工作已由孤立的个人活动，变为国家的人类的事业；在一个国家里，所有的目录工作应该成为一个有机的整体，因为整体大于各部分之和。

古代的目录工作，大多是学者、目录学家、藏书家个人的事。宫廷的书目工作，虽有国家拨款、大臣主持，也不过是为了一部书目，既无常设机构，也无明确的固定的方向政策。十九世纪以来，联合编目、集中编目工作迅速发展，反映了目录工作由小范围向大范围发展的历史必然性。

当前，在整个人类社会中，目录工作仍然是一个很小的领域，但它已伸向了人类社会的各个方面，可以说无处不在。小至每个人的学习和工作，大至整个国家经济、政治、科学活动，都离不开目录工作的参与。每一个图书情报机构、每一个科研单位都在开展书目索引编制和书目情报服务活动。全国全世界每天都有数万计的目录工作者采用各种手段和各种方法记录、存储、揭示、报导百万计的文献。这是一架庞大的活动的机器。今天，我们在考察和研究目录工作时，应从全国和世界这个大角度出发，研究书目情报的交流，建立全国目录工作体系，实现标准化自动化，把加强目录工作组织管理的研究放在重要的位置。

2. 随着目录工作由个人活动向大系统的转变，目录工作的目的和性质也日渐发生变化。除一部分书目工作仍保持其学术性、教育性外，从整个文献目录信息报导体系来

看，主要是为了及时、准确、有效地向科学的研究者提供书目情报。也就是说，今天目录工作的情报性比以往任何时期都显得更为突出和鲜明。传统目录学中那种以考据见长的方法；对每一部书都认真阅读，细心考证，品评得失的做法，只能适用于个别书目，而对绝大部分目录工作来说，它需要的是有组织的、企业化的、集体劳动，是采用更为先进的现代化技术，以较快的速度传递文献的目录数据，尽可能地促进文献资料的共享。

3. 由于上述变化，目录工作者大多也不应该是钻进书堆，矻矻穷年，皓首成一书目的学究，而应该是熟练地掌握书目著录、文摘编纂标准、手工的和机器的实际操作程序的“技术员”，是能从事目录工作决策、施政，协调机构与机构、人与人之间关系，对目录工作进行有效组织管理的“企业家”。同时，目录工作者除了要考虑目录在经济建设和科学研究中心如何发挥更大的社会—经济效益外，随着书目情报工作的企业化，还要考虑如何不断提高书目情报服务质量，降低编制成本，得到更多的经济回收问题，因而，目录工作者也应该具有过去人们所不屑一顾的“经济人”的头脑。只有这些观念上的变化，才能适应变化了的目录工作的时代需要，才能保证目录工作的质量、效率以及在竞争中生存下去的必要条件。

4. 关于目录学研究和研究者知识结构的看法也应该有所改变。

过去，我们的目录学研究偏重于目录学家及其著作的评论，书目方法的归纳和目录学理论的探讨也大多是定性分析和逻辑演绎，是以文字考证、经验总结和理性思考为主的。随着现代目录工作的发展，除了目录学史研究外，不宜再以埋头于资料的排比考证为能事，而应像技术科学那样进行反复的试验、设计，像社会学那样进行大范围的调查、统计，在掌握大量数据的基础上进行计量分析，从大量现实的生动的实例中总结出

理论、方法和措施来。

目录学研究不再囿于文史的圈子。虽然目录学仍然属于社会科学的范畴，但已引进了大量社会学、经济学、数学和技术科学的知识。传统的文史型人才已不能完全适应今天目录学研究的需要，他应该是文史理工兼备的“多学科专家”。

清人周长发、章学诚曾把目录、版本、图书发行学家称为“横通”，<sup>⑤</sup>也就是我们常说的“杂家”。这种看法仍然是正确的。不过，他们所说的“横通”，是通于古书的经、史、子、集，大体不出传统的文史的圈子。今天我们应该赋予“横通”以新的内容，目录学家应该成为现代科学文化的“杂家”。

与十年前相比，目录学研究者的知识结构确实已经有了很大变化。老一代学者有的已经扫过“机盲”，近几年毕业的研究生、本科生大多选修了数学、计算机和管理学课程。但是，应该看到这些变化离实际需要还相差甚远。从事目录学学习和研究的研究生本科生都是从文科招进来的学生，传统观念使他们特别重视文史知识的积累，而对数理和现代技术的课程兴趣不大。为了克服这一弊病，适应形势发展的需要，将来目录学研究生可以试行文理兼收的办法，从根本上解决人才知识结构问题。

#### 其四，关于目录学研究和目录工作实践的结合问题。

关于理论与实践的关系早为许多经典作家所论定，其普及的程度几乎是无人不知，但是实际上，理论脱离实际的现象是仍然存在的。

理论研究应是反映实践，指导现实的实践活动，并力争尽快产生社会效益。但是我国的图书情报学目录学研究成果很难与实践结合并付诸实施。前几年有人呼吁“谁来当红娘？”不从体制上解决问题，各人只管走自己的路，呼吁岂能解决实际问题。

目前我国图书情报界目录学界出现的“超前研究”现象，就是理论脱离实际的一种表现。“思想走在行动之前，就象闪电走在雷鸣之前一样。”<sup>⑥</sup>图书馆学目录学的发展战略研究、未来研究都是非常必要的。但是，如果在我们连图书馆目录体系尚不健全、标准著录格式尚难以推广，经济上的困搅使图书馆大大削减书刊定购量、私人买一本书就要考虑是否影响生活的情况下，大谈“无纸社会”，取消卡片目录、实现家庭终端等等，无异于望梅止渴，望洋兴叹。这种超前研究只会转移人们的视线，放松改造客观现实的艰苦细致的工作。这种超前研究又往往引导人们走向脱离实际的遐想，发展到极端，无异形成自我否定。更使人惊异并值得深思的是，我国图书情报事业、目录工作本来远远落后于美英等国，而我国在图书情报理论思辨方面，却有超英美之势。难怪一些外籍华人无不为“中国青年图书馆学家”喜作哲学上的思考而啧啧称奇。据悉美国的许多图书馆学院仍然挂着原来的校牌，或将图书馆学情报学并列，而我国两年却曾为取消图书馆学、撤换头牌喧闹一时。超前研究所带来的后果，可见一斑。

除了在超前研究中冒出的这种或那种“新学科”外，还有许多传统的研究分支要宣告“独立”，与目录学有关的就有版本学、索引学、文摘学、提要学……。是的，学科是在不断的分化，某一特定事物、某一知识领域的深入研究，都有发展成学的可能。但是，科学是一个有机的整体，纷繁万端的科学知识是有层次有联系的。这就是人们所说的“知识树”。它的许多枝叉看起来是独立的，但是它毕竟是某一主干上的枝叉，游离于科学主干之外的学科是不存在的。实际上，索引、文摘和目录都是检索文献的工具，从本质上讲，三者的基本结构和功能大体上是相同的。在目录编制和书目情报服务各单位的实际工作中，把三者分割开来的情

况不多。特别是在电子计算机应用于目录工作以后，三者在编制和检索方面的原理、方法与技术没有根本的区别。如果索引、文摘、提要，版本研究都各自成学，它们也只是目录学领域的分支学科；把它们从目录学中分离出来，同图书馆学、情报学、目录学、档案学、出版发行管理学并列，成为图书情报领域里的第六、第七、第八科学，并不符合实际，不必要也不利于工作。

当前，学科的分化是一个趋势，学科的交叉渗透也是一个趋势。我们不应该只强调一方面而忽视另一面。实际上，图书情报领域里的几个学科交叉渗透的地方很多，在工作实践中也往往纠合在一起，可以说是你中有我，我中有你。目录学更是这样。它是以知识为定域基础的学科，而不是以部门为基础的学科。它渗透到各个领域，为各个部门所利用。它与各知识领域相结合，也被各个部门所研究。所以目录学应该积极地吸纳图书馆学、情报学中某些先进的理论和方法，特别是其中关于目录学的研究成果，与图书情报界的研究者结合，去探讨大家共同关心的课题，诸如目录工作标准化、自动化、检索语言、书目控制等等，没有必要固守疆域。

目录学应该研究现实问题，应用和发展研究自当是其重点。近十年我国在这方面取得的成绩很大。其一是《全国古籍善本书目》、《民国时期总书目》等的编纂及其有关问题的研究；其二是我国检索刊物体系的建设及其研究；其三是联合目录工作的恢复发展及有关的研究；其四是目录和索引刊物著录标准化及其研究；其五是编目和检索自动化的研究和实施；其六是各专科、专门

目录工作和目录学的研究、各门文献检索课程的设置。

下一步，我们应该从总体上全面考察各部门、各类型的目录工作，根据我国国情，研究整个目录工作发展的战略和策略，建立全国目录工作体系，形成全国书目情报系统，为实现国家书目控制而努力。

这是一个奋斗的目标，也是一个协调全国目录工作的机制。在这一总的规划之下，既能充分发挥图书、情报、出版发行、档案和各科研部门的目录工作的作用，又能最大限度的杜绝重复和浪费。使全国目录工作成为一个配置适当，彼此协调，顺利运行的有机体系。 •

为了完成上述任务，目录学研究要加强横向联系。各图书情报系统、各有关部门之间，以及各目录学教学和研究单位之间，携起手来，组成专题研究小组，集中力量探讨解决一些个人或部门无法解决的重大课题。在这方面，我们希望能得到国家科委、国家教委、文化部、新闻出版总署、国家档案局以及图书情报部级协调组织的支持。

#### 附注：

① 据南京图书馆编《图书馆学论文索引》(1949—1980)“目录学类”统计。但除本类外，其它部分也有目录学的论文，因此这个数字是不完全的。以下几个统计数字同此。

② 南京图书馆《图书馆学论文索引》(1981—1982)“目录学类”收录论文190多篇；徐立纲《目录学论文题录》(1983—1984)收录论文388篇。

③ 《列宁选集》第3卷 第398页。

④ 爱因斯坦语转引自《科学研究的艺术》科学出版社 1979年。

⑤ 章学诚《文史通义》中华书局 1985年版。

⑥ 海涅语 转引自《文化的冲突与抉择》人民出版社1987年。